

产业集聚区 打造扩大开放招商引资的重要平台

“**关键词:**以主导产业为引领,以转型升级为主线,以引进大项目为核心,大力开展产业集群招商,差异化承接产业转移。”



巩义豫联产业集聚区(资料图)

电解铝 新能源 产业集聚区

巩义豫联产业集聚区涵盖站街镇所有村庄,地处巩义市东北部,地处郑洛工业走廊中心地带,紧邻巩义新城区,南依嵩山,北靠黄河,连霍高速、陇海铁路穿境而过,地理位置优越,交通运输便利。2008年初巩义市委市政府决定成立豫联园区管委会,同年12月被省政府确定为省级产业集聚区之一,规划面积12.1平方公里。2012年12月经省发改委批准,将原巩义高新技术园区纳入豫联产业集聚区规划范围,扩区后集聚区总规划面积18.33平方公里,主导

产业为东区重点发展铝加工产业,西区重点发展新能源和装备制造业。2013年3月,根据郑州市委理顺产业集聚区与所在乡镇管理体制的有关精神,巩义市委决定将豫联管委会与站街镇进行融合管理,成立豫联产业集聚区管委会,全面负责豫联产业集聚区的规划、建设、招商引资等工作。

2013年,主营业务收入完成235亿元

目前,集聚区建成区面积5.9平方公里。集聚区拥有90万千瓦配套电力装机容量,年产80万吨电解铝及铝加工产品、15万吨碳素;拥有投融资平台1家、省级技术研发中心两家。铝及铝加工产业规模、装备水平、科技研发能力稳居中国铝行业第一方阵。

产业集聚区内的支柱企业为河南豫联能源集团有限责任公司,它是一家以煤、电、铝及铝深加工为一体的大型现代化国际企业,现有总资产273亿元、员工16000余人,拥有100万吨以上铝及铝加工产能、配套90万千瓦电力、15万吨碳素、300万吨原煤的产业规模,2012年实现销售收入226亿元。2012年,公司为中国企业500强中排名第385位,在河南企业100强中排名第15位,是河南省政府在“十二五”期间重点支持的五大铝加工集团之一。

2012年,集聚区实现全部销售收入183亿元,税收7亿元,主导产业电解铝在全国市场占有率达3.9%。

2013年,围绕“提升铝园区、盘活高新区、发展新片区、改造中心镇”的思路,科学规划产业布局(铝精深加工园区、现代装备制造业园区、高新技术园区、现代服务业园区),按照“一区多园”的发展格局加快特色园区建设,全区规模工业增加值完成26.54亿元,固定资产投资完成46.5亿元,主营业务收入完成235亿元,招商引资完成内资6.9268亿元,实际利用外资2.18亿美元。

2014年,项目带动战略,加快园区建设进度

2014年,按照“一区多园”的产业布局,将实施项目带动战略,强力推进大唐巩义、中孚实业高性能铝合金特种铝材、天成彩铝年产20万吨彩铝、中原新材料研发中心等重大项目建设,确保尽快建成投产,形成产能,发挥带动集聚效应,加快园区建设进度。机械园区要加快推进基础设施建设,出台奖励政策,筛选整合市内外优质机械项目,实现传统机械行业向现代装备制造业的迈进和提升,打造巩义经济新的增长点;高新技术园区要尽快启动恒星深加工项目,确保中原新材料研发中心项目建成投产,招引1~2个“三力型”项目,促进高新项目的集群发展;铝工业园区要在服务好豫联集团发展的基础上,以天成彩铝为龙头,通过加快技术升级,加大招商引资力度,延伸产业链条,提高产品附加值,赢得发展先机;陶瓷园区要加速实施鑫泰特种玻璃、科泰莫来石等省市重点项目;黑叶沟园区要加快规划编制及配套基础设施建设,创造环境,促使银湖再生铝、鸿达陶瓷砂、晨光新材料等高附加值项目入驻建设。力争到“十二五”末,实现一批重大项目建成投产,基本形成“一区多园”竞相发展的格局,实现全镇工业销售收入翻番。

与此同时,突出第三产业带动,着力促进产业集聚区与站街镇的产城互动发展。围绕杜甫文化创意产业园建设,努力建设集诗歌创作、书画、文物展示和交易,文化演出,影视制作于一体的文化创意产业基地,打造巩义旅游龙头项目;围绕威佳、鑫泰、长城等汽车4S店群建设,打造辐射巩温两地的汽车专业交易市场;围绕郑洛焦节点城市、巩义东大门的区位优势 and 交通优势,打造建材专业交易市场和现代物流业园区。通过第三产业的快速发展,提升新型城镇化的水平。

郑州报业集团记者 覃岩峰

巩义市产业集聚区是全国最大的铝板带箔加工基地,核心区域位于巩义市回郭镇辖区,全区规划面积13.3平方公里。其前身为巩义市电线电缆工业科技园区,1993年开发建设,2005年3月被河南省科技厅命名为河南省(巩义)民营科技园区,2006年6月被评为“全国先进科技产业园”,2008年入选河南省首批省级重点产业集聚区,被确定为省重点产业集群。2010年被省工信厅命名为河南省新型工业化示范基地,被省科技厅命名为河南省高新技术特色产业基地,2012年2月被国家工信部命名为国家·有色金属(铝精深加工)产业示范基地。

2013年,铝板带箔产量占全国总产量的两成

巩义市产业集聚区企业十分集中,产业特色鲜明,集聚效应明显,主导产业铝精深加工营业收入占全部企业营业收入的75%。铝加工能力达到180万吨,铝精深加工能力达到150万吨。铝板带箔产量已占河南省铝板带箔产量的56%左右,占全国铝板带箔产量的21%左右,产品涵盖普通铝板、幕墙板、高级合金板、PS版基、电缆箔、空调箔、单零箔、双零箔等。主导产品既有直接面向大众消费的室内外装修用铝板,又有可以直供军工企业的高合金板。如阳极箔占国内市场的80%以上,PS版基占45%,空调箔占30%以上,

可以说是名副其实的全国乃至亚洲最大的普通铝板带箔加工基地。产业集聚区形成5万人以上的产业工人,超过中西部地区很多县城产业工人规模。各种铝加工企业及配套企业之间联系紧密,技术积累程度较高,资源共享机制初步形成。全区已形成了明泰、永顺、万达、鑫泰四个年销售收入超30亿元、在全国知名的铝加工龙头企业,正在发展的大发、永通、众诚、泰邦等一批颇有影响的中小型铝精深加工企业,已成为全国最大

的铝加工特色园区。

2013年,巩义市产业集聚区坚持“产城互动,产城融合”的发展思路,紧扣三大主体工作总构架,以项目建设为载体,以产业转型升级和城镇完善提升为突破口,通过强投资、夯基础、调结构、促转型,基本实现了集聚区发展换挡提速和形象初步显现的目标。全年完成财政收入2.23亿元,规模工业增加值完成67亿元,固定资产投资完成60亿元,招商引资完成5亿元,出口创汇1.1亿美元。

2014年,敲定重点项目63项,投资106.3亿元

2014年,按照打造全省产业转型升级的示范基地、全省铝精深加工产业发展的示范基地和全省产城融合发展的示范基地的定位,巩义市产业集聚区在新年伊始,就立足实际,精心谋划并敲定一批符合国家政策和产业政策导向、符合十二五规划的重大项目,进一步增强经济社会发展的活力和动力。2014年巩义市产业集聚区敲定的重点项目共63个,总投资106.3亿元。

此外,2014年该区将重点实施“三十、六区、五配套”战略,努力把集聚区建设成为全省产业转型升级的示范基地、全省铝精深加工产业发展的示范基地和全省产城融合发展的示范基地。“三十”即加快推进“十大转型升级项目”、“十大铝精深加工终端产品项目”和“十大电线电缆升级项目”建设。“六区”即在集聚区规划建设铝精深加工产业园一区、二区、电线电缆孵化园区、电线电缆产业发展园区、中鸿小微企业发展园区和宝鸿LED照明产业发展园区六个专项发展区,全面提升产业转型升级的步伐。“五配套”即配套完成集聚区内煤气管道迁移工作及支线路道铺设、区内现有电力及电信线路规整、区内路网完善及绿化、区内电线电缆质量检测中心建设、区内职业中专和职业培训中心建设,进一步提升集聚区功能,打造一流的企业入驻发展环境。

巩义市产业集聚区提出,力争通过实施“三十、六区、五配套”战略,努力在2014年使集聚区规模工业增加值达到73亿元,固定资产投资达到72亿元,主营业务收入达到580亿元,力争突破600亿元大关,通过2014年的突破发展,实现集聚区2015年的腾飞发展。

郑州报业集团记者 覃岩峰

铝精深加工 电线电缆 产业集聚区



巩义市产业集聚区(资料图)